

## **«Бог мертв». Бог остаётся мёртвым. И мы его убили».**

**Фридрих Ницше**

Высказывание Ницше наилучшим образом описывает, куда пришли мышление людей и их отношение к Богу после нескольких столетий растущего интеллектуального сопротивления религии и феодальному абсолютизму. Но Ницше умер более ста лет назад, и мы можем смело сказать вместе с апостолом Павлом: «Где ученые, где знатоки, где ораторы века сего?» Не обратил ли Бог мудрость мира сего в безумие? (1 Коринфянам 1:20). Тем не менее, полезно знать, откуда взялось это безумие и как вера исчезла из жизни стольких людей в христианских странах. Поэтому в этой первой части, посвященной обманам, угрожающим нашему будущему, мы попытаемся очень кратко описать хотя бы некоторые идеи, ведущие к нынешнему духовному состоянию христианских народов.

Отчуждение от Бога, достигшее кульминации в отрицании его существования в атеистической идеологии, началось постепенно в эпоху Возрождения (XV-XVII вв.), которая считается поворотным моментом, заложившим основы современной Европы, науки, искусства и философии. Среди деятелей эпохи Возрождения были Леонардо да Винчи, Никколо Макиавелли и Уильям Шекспир. За эпохой Возрождения последовала эпоха Просвещения, представителями которой были Вольтер и Иммануил Кант. Лидеры Просвещения перешли к еще более открытому противостоянию церкви и феодальной системе. Основными чертами Просвещения являются упор на разум, критика церкви и абсолютизма, борьба за свободу мысли. Философ Фридрих Ницше (годы жизни 1844–1900) является представителем интеллектуальной среды, на которую оказали влияние предыдущие периоды. Его творчество оказало значительное влияние на мыслителей конца XIX и всего XX века.

Идеи, возникшие в эпоху Возрождения и Просвещения, были привлекательны в первую очередь для интеллектуальных и политических кругов, но также и для некоторых дворян и более состоятельных слоев общества. Ницше, вероятно, хотел этим сказать, что люди убили Бога в себе, начав вытеснять его из своей жизни, из своих умов и сердец. В то же время, рука об руку с растущей уверенностью в себе, даже гордостью человека перед Творцом и желанием твердо взять справедливость и свою судьбу в свои руки, возникли условия для ослабления и в конечном итоге свержения феодалов, а также ослабления церкви. Можно сказать, что одним из плодов этого духовного течения является секуляризация общества, а также форма демократии (Монтескье — разделение

властей как основа современной демократии). Нынешняя ситуация возникла не на пустом месте, а в результате постепенного сомнения в истинности церковных учений, в результате акцента на свободе мысли и слова в противовес абсолютистской организации общества, в которой многим людям эта свобода была отказана.

## **Последствия**

Под влиянием мыслителей, которые в последние пятьсот лет (главным образом в Европе) распространяли идеи, направленные против Церкви, ее учения и руководства, к слепой вере и повиновению, а также идеи, вдохновлявшие на сопротивление феодализму, отношение человека к Богу в христианских странах изменилось от естественного смирения и уважения к своему Создателю к отношению полной независимости от него. Это не произошло само по себе, но в задачу данной работы не входит подробный анализ причин такого развития событий. Апостол Павел обращает внимание на это развитие еще в первом веке (2 Фессалоникийцам 2:3-12). Конкретные последствия мы видим собственными глазами. Ф. М. Достоевский почти пророчески уловил это, когда написал (в «Братьях Карамазовых»): «Если Бога нет, то всё позволено». и сегодня это происходит все чаще. Одна из причин заключается в том, что долгое время большинство людей не имели представления о том, что Бог, его слово и учения церковью — это не одно и то же.

## **Начальная точка - осознание истинной свободы от Бога, вера в спасение, прощение и надежда через Иисуса Христа.**

Знание Библии среди верующих прошлых веков было небольшим. Сегодня, благодаря доступности Библии на многих национальных языках, многие люди начинают понимать, что Слово Божье и основанная на нем вера — это не совсем то же самое, что церковное учение. Отдельные лица и христианские группы начинают пробуждаться среди христиан под влиянием истинных мыслей, историй и мудрости Бога, о которых они читают в Библии, и они осознают истинную любовь Бога к нам, проявленную в жертве Иисуса, добровольно претерпевшего казнь через прибивание себя гвоздями к дереву, хотя он не сделал ничего плохого. Этим неоспоримым актом Он заплатил выкуп за нашу жизнь, даровав нам надежду на прощение грехов. Принятие этой надежды верой является одной из основных отправных точек для преодоления смерти и суда с милосердием и обеспечения лучшего будущего даже для тех, кто умер.